



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Прокурату

Ленинская ИСКРА

№ 7(89) ★ июль 2017 г. ★

Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1917-2017)!

Навстречу 100-летию
Великого Октября
1917 года!

Июль 1917 года

(Даты приведены по юлианскому календарю, принятому тогда в России, для перевода в современный григорианский календарь необходимо прибавить число 13).

1 июля здание Смольного института в Петрограде разделено по вертикали между Институтом благородных девиц и Исполкомом Петроградского Совета.

2 июля начался очередной кризис Временного правительства, группа министров-kadетов вышла из состава правительства в знак протеста против компромисса с сепаратистским режимом Центральной Рады, провозгласившей независимость Украины. П.Н. Милюков в своих «Воспоминаниях», т. 2, М., «Современник», 1990, писал (с.336-337): «Фанатики украинского движения, во главе с проф. Грушевским, избрали путь фактического захвата главных позиций. Этим путем, пользуясь незнанием русских властей с вопросом, украинские политики уже добились значительных достижений, наделяя свои местные учреждения государственными правами. У них уже имелось свое представительство («Рада»), свое министерство («секретариат»), даже своя первая конституция («универсал»). Им нужно было превратить фактическое обладание в право. С русскими знатоками положения (они имелись в составе нашего ЦК) достигнуть этого было трудно, и этим деликатным вопросом занялся триумвират. В полном составе, с присоединением Церетели, они 28 — 29 июня приехали в Киев и в несколько дней составили соглашение, имевшее вид двухстороннего государственного акта. Опасаясь нашей критики, киевляне поставили условие, что выработанный текст будет принят без изменений. Но документ предавал интересы России и, кроме того, оказался юридически безграмотен. Мы потребовали пересмотра и поставили вопрос о дальнейшем пребывании наших членов в

составе коалиции. В доказательство, что мы не возражаем против принципа самоуправления Украины, министры к. д. внесли в заседание 2 июля наш проект автономии Украины. Голосами кн. Львова и В. Львова к. д. были оставлены в меньшинстве — и вышли из правительства. Первая коалиция перестала существовать. От нее остался только фрагмент: триумвират с председателем кн. Львовым и



Русский театр военных действий
в июле 1917 года

с «пятью министрами-социалистами», составлявшими в то же время отдельное независимое целое.». Центральная Рада – высший орган власти на Украине, созданный в марте 1917 года, под влиянием Временного правительства Рада 3 июля фактически отказалась от провозглашенной 10 июня автономии Украины. «Однако у этих столь несродных по задачам и составу, но объединенных в лидерстве групп оставалась одна общая задача: ликвидировать последствия большевистского восстания. Здесь впервые из общей массы революционеров была выделена группа, которая подходила под понятие государственных преступников. Министр Переверзев успел до своей отставки арестовать большевиков-посредников по сношениям с шведскими банками (Козловский и Суменсон), начать следствие о Ленине и его сообщниках, очистить особняк Кшесинской, дачу Дурново и Петропавловскую крепость; было постановлено арестовать и привлечь к судебному следствию — всех, участвовавших в организации и руководстве вооруженными выступлениями, как виновных в измене родине, в предательстве революции. Произведены бы ли действительно аресты Троцкого, Каменева, Луначарского;



Демонстрация 4 июля
в Петрограде

Ленин и Зиновьев избегли ареста только потому, что успели скрыться. Были приняты меры против зачинщиков движения кронштадтских матросов и подозрительных лиц из команд Балтийского флота, запрещен ввоз в армию «Правды», «Окопной правды» и «Солдатской правды». Это были действия военного министра, уполномоченного революционной демократией, т. е. производились от имени обеих упомянутых групп коалиции. Но это продолжалось недолго. После ликвидации большевистских вождей страх должен был повернуться в сторону правительенной репрессии — «контрреволюции». «Пять социалистов», оставшиеся в составе

социалистической группы правительства, признавали «неизбежность» репрессивных мер, но уже боялись, что они «создадут почву для контрреволюции», и требовали от Церетели, чтобы «охрана революционного порядка» велась в сотрудничестве с «органами революционной демократии». И Керенский, вернувшись в Петроград, дал «революционной демократии» реванш. Он освободил из-под ареста Троцкого и Стеклова, запретил штабу продолжать аресты большевиков, прекратил их обязательное разоружение, заменив его совершенно недействительным — добровольным.». В Минске образована Центральная Рада белорусских организаций социалистов. В октябре переименована в Великую Белорусскую Раду. Добивалась получения Белоруссией автономии.

3 июля в Петрограде стихийно начались демонстрации рабочих и солдат, требовавших перехода власти в руки Советов. ЦК РСДРП(б) возглавил движение масс, с тем чтобы придать ему мирный и организованный характер, на улицах начались перестрелки, появились раненые и убитые.

4 июля в Петрограде была проведена мирная демонстрация, в которой приняло участие более 500



Рассстрел демонстрации на углу Невского проспекта и Садовой улицы

тыс. человек. По приказу Временного правительства и с ведома соглашательского ВЦИК Советов демонстранты подверглись нападению со стороны юнкеров и офицеров. Было убито и ранено свыше 400 человек. Июльские события явились последней попыткой революционных масс мирным путём решить вопрос о власти. Состоялись также демонстрации в Москве и в других городах. Эсеро-меньшевистский ВЦИК Советов объявил Временное правительство «правительством спасения», признав за ним «неограниченные полномочия». Началась полоса погромов, преследований и арестов. Закончилось двоевластие. В демонстрации принял

ло участие более 500 тысяч рабочих и солдат Петрограда и его окрестностей, в том числе прибывшие в тот же день моряки из Кронштадта. Демонстранты шли под лозунгом «Вся власть Советам!», они требовали от Советов взять власть в свои руки, порвать с империалистической буржуазией и вести активную политику мира. Демонстранты из разных районов стройными рядами направились к зданию Центрального и Петроградского комитетов большевистской партии. В. И. Ленин выступил с речью перед демонстрантами с балкона дворца Кшесинской, выразив уверенность, что лозунг «Вся власть Советам!» должен победить и победит. Ленин призвал массы к выдержке, стойкости и бдительности.

5 июля подверглись разгрому редакция и типография газеты «Правда», дворец Кшесинской, где помещались ЦК и Петроградский комитет большевиков, которые перешли на нелегальное положение.

6 июля по требованию военного министра эсера Керенского наступление на Львов было повторено, а под Тарнополем (ныне Тернополь, Украина) австро-германские войска нанесли контрудар и прорвали фронт 11-й русской армии. Русские войска вынуждены были отступить, оставив противнику значительную территорию.

7 июля был издан приказ об аресте и привлечении к суду В.И. Ленина и других лидеров большевиков по обвинению в шпионаже, читайте статью «Был ли Ленин агентом кайзера Германии? Разоблачение одной исторической фальсификации» в «Ленинской искре», № 11 (38) от 6 ноября 2010 года. Ленину, как и при царском режиме, пришлось перейти на нелегальное положение. Вскоре было издано постановление о расформировании воинских частей Петроградского гарнизона, принимавших участие в июльской демонстрации. Узнав о составленной министрами-социалистами программе действий, в которой провозглашалось республи-

канское правление, князь Львов заявил о своей отставке с поста министра-председателя Временного правительства. В открытом письме на имя правительства он подчеркнул, что объявление России республикой есть узурпация прав Учредительного собрания. 8 июля главой правительства стал Керенский, сохранив за собой пост военного и морского министра.

В ночь с 9 на 10 июля Ленин и его соратник Зиновьев бежали в поселок Разлив.

12 июля Временное правительство издало закон о введении смертной казни на фронте.

14 июля закончилось наступление русской армии на Юго-Западном фронте поражением. Потери на Восточном фронте в ходе этой операции превысили 150 тысяч человек. Поражение усилило антивоенные настроения в армии и неприязнь к Временному правительству. Временное правительство приняло постановление «О свободе совести», которое законодательно закрепило свободу выбора гражданами исповедания.

15 июля в Москве Всероссийский съезд железнодорожников избрал Всероссийский исполнительный комитет железнодорожного профсоюза (Викжель), в котором ведущую роль играли эсеры и меньшевики.

16 июля в знак протеста против кровопролитных пораженных военных действий в Петрограде началась демонстрация рабочих, солдат и матросов. Особое совещание по топливу утвердило «Положение о передаче донецкого топлива в распоряжение государства».

Одним из следствий поражения стало 18 июля назначение генерала Л.Г. Корнилова, вместо А.А. Брусилова (Верховный главнокомандующий с 22 мая, второй «Брусиловский прорыв» не получился), Верховным главнокомандующим, так как именно подчиненные ему части 8-й армии оказались наиболее боеспособными.

19 июля австро-германское командование, сконцентрировав крупную группировку, предприняло контрнаступление и, овладев 25 июля Тарнополем, развило успех на юго-востоке и юге.

23 июля Л.Д. Троцкий арестован по обвинению в службе германскому кайзеру.

24 июля было закончено формирование 2-го коалиционного правительства под руководством Керенского, куда вошли кадеты, эсеры, меньшевики и беспартийные: министры: внутренних дел Н.Д. Авксентьев (эсер), иностранных дел М.И. Терещенко (беспартийный), юстиции А. С. Зарудный (народный социалист), просвещения С.Ф. Ольденбург (кадет), торговли и промышленности С.Н. Прокопович (беспартийный), земледелия В.М. Чер-



Разоружение солдат 1-го пулеметного полка 8 июля

нов (эсер), почт и телеграфов А. М. Никитин (меньшевик), труда М. И. Скобелев (меньшевик), продовольствия А. В. Пешехонов (народный социалист), и др.

26 июля в Петрограде начался VI съезд РСДРП(б), работал до 3 августа. В резолюции утверждалось, что передача власти Советам мирным путем стала невозможной. Вместо лозунга «Вся власть Советам!» был выдвинут лозунг «Полная ликвидация диктатуры контрреволюционной буржуазии». Ленин на съезде отсутствовал. Съезд взял курс на вооруженное восстание.

28 июля, заняв Черновцы (ныне Черновцы, Украина), австро-германские войска отбросили войска Юго-Западного фронта значительно восточнее линии, занимавшейся ими до начала июньского наступления. Наступление русских войск во 2-й половине июля на Вильно также было безуспешным.

31 июля царскую семью по приказу Временного правительства выслали в Тобольск.

*Документы из книги Ю.П. Титова
«Хрестоматия по истории государства и права
России», учебное пособие, М., «Проспект»,
1999, с. 296, 301.*

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА О ВВЕДЕНИИ СМЕРТНОЙ КАЗНИ НА ФРОНТЕ И ОБ УЧРЕЖДЕНИИ «ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННЫХ» СУДОВ (1917 г., июля 12)

(Извлечение)

I. Установить в отношении военнослужащих на театре военных действий смертную казнь через расстрел как высшее наказание за нижеследующие преступления: военную и государственную измену.., побег к неприятелю, бегство с поля сражения, самовольное оставление своего места во время боя и уклонение от участия в бою.., подговор, подстрекательство или возбуждение к сдаче, бегству, или уклонению от сопротивления противнику.., сдачу в плен без сопротивления.., самовольную отлучку с караула в виду неприятеля.., насильственные действия против начальников из офицеров и из солдат.., сопротивление исполнению боевых приказаний и распоряжений начальника, явное восстание и подстрекательство к ним.., нападение на часовогого или военный караул, вооруженное им сопротивление и умышленное убийство часовогого.., а за умышленное убийство, изнасилование, разбой и грабеж... – лишь в войсковом районе армий.

Тому же наказанию подлежат и неприятельские шпионы...

П. Установить следующие правила об учреждении военно-революционных судов на театре военных действий:

1) Военно-революционные суды могут быть учреждены при дивизиях, по распоряжению начальников дивизий или высших начальников, для рассмотрения дел о важнейших преступлениях, предусмотренных в отделе I сего постановления, если преступления эти представляются настолько очевидными, что не требуют производства предварительного следствия;

14) Приговор вступает в законную силу немедленно по объявлении его на суде и безотлагательно приводится в исполнение.

РЕЗОЛЮЦИЯ ГРОЗНЕНСКОГО СОВЕТА РАБОЧИХ, СОЛДАТСКИХ И КАЗАЧЬИХ ДЕПУТАТОВ С ТРЕБОВАНИЕМ РОСПУСКА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ И ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА (1917 г., июля 21)

(Извлечение)

Грозненский Совет рабочих, солдатских и казачьих депутатов, рассмотрев вопрос о контрреволюционном выступлении членов Государственной Думы, находит необходимым бросить по всей стране призыв ко всем Советам рабочих и солдатских депутатов о немедленном роспуске Государственной Думы и Государственного Совета как учреждений, поднявших контрреволюционный нож над освобожденным пролетариатом и революционной демократией...

Считая, что спасти страну может только революционная демократия, Совет находит необходимым немедленно созвать Всероссийский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Долой Государственную Думу и Государственный Совет!

Да здравствуют Сов(еты) рабочих и солдатских депутатов!

Резолюции с требованием роспуска Государственной Думы и Государственного Совета были приняты также Советами рабочих и солдатских депутатов Бессарабии, Юрьева, Енакиева, Харбина, Хабаровска, Кронштадта, Двинска, Жиздры, Нижнего Тагила, Горловки, Ново-Николаевска, Туапсе, Кутаиси, Брянска, Уфы, Ржева, Вильно и др.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".